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TEHTAVA 1.

Oheinen taulukko esittdd 7-bittisen lampomittarikoodin koodisanojen (T7-T;) koodaamista
3-bittisiksi bindériluvuiksi (B2-Bo) prioriteettienkooderilla. Vasemmalta lukien ensimmdi-
nen fooginen ykkoénen (1) lampdmittarikoodissa masrdd syntyvan bindériluvun. Jos olete-
taan, ettd lampomittarikoodissa ei ole reikis, eli ykkosten lukumaérd koodisanoissa kasvaa
lineaarisesti, kuten oheisessa taulukossa, voidaan bitin B looginen funktio esittdd oheisessa
muodossa.

0 f1t2ti3taT isteT M7
T7TeTsT4T5T2 T, B2BiBo
0000000 000
0000001 001
00000111 010
0000111 011
0001111 100
0011111 101
0111111 110
1111111 111

a) esitd samoilla oletuksilla bitin B; looginen funktio minimoituna tulojen summana

b) esitd samoilla oletuksilla bitin B, looginen funktio minimoituna tulojen summana

¢) toimiiko bitin By koodaus oikein, jos lampomittarikoodissa on reikd, eli koodisanan
0001111 tilalla onkin 0001101, eli bitti T, on invertoitunut? Perustele! Miten estét virheti-
lanteen vaikutuksen Bg:n koodauksessa? Koodissa olevaan mahdolliseen reikdén et voi vai-
kuttaa!

d) toimiiko bitin By koodaus oikein, jos limpdmittarikoodissa on reikd, eli koodisanan
0011111 tilalla onkin 0010111, eli bitti T4 on invertoitunut? Perustele! Miten estit virheti-
lanteen vaikutuksen Bg:n koodauksessa? Koodissa olevaan mahdolliseen reikdin et voi vai-
kuttaa!

e) montako erilaista koodisanaa oheisessa ldmpdmittarikoodissa voi olla, jos kaikki vaihto-
ehdot otetaan huomioon, eli koodisanoissa saa olla ykkdsid ja nollia mielivaltaisesti?
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TEHTAVA 2. i

Analysoi oheisen logiikkakaavion esittimin synkronisen tilakoneen toiminta. Oletetaan,
ettd kiikut on aluksi resetoitu tilaan Q,Q; Qo =000.

a) esitd tilakaavio

b) esitd tilansiirtotaulukko

c) onko tilakoneen toimintasekvenssissa kdyttdimattomii tiloja? Perustele!

d) voiko tilakone virhetilanteessa jdddd jumiin kdyttiméattdméa4n tilaan palaamatta takaisin
normaaliin sekvenssiin? Perustele!

e) muokkaa logiikkakaaviota siten, ettd tilakone voidaan resetoida synkronisesti kellosig-
naaliin (CLK) ndhden synkronisen signaalin ohjaamana.
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TEHTAVA 3.

a) Selitd miten lyhenne FPGA liittyy digitaalitekniikkaan?

b) Selitd miten lyhenne ASIC liittyy digitaalitekniikkaan?

c) Selitd miten [yhenne MCU (Microcontroller Unit) liittyy digitaalitekniikkaan?

d) 4-tuloinen hakutaulukko (look-up table) on yleinen FPGA-piirien siséltim4 rakenne. Se-
litd esimerkkien avulla minkd tyyppisestd logiikkakomponentista on kyse eli mihin sitd

voldaan kayttad? g

e) Selitd mitd tarkoittaa, jos digitaalisen komponentin symbolin tarkennusmerkki on Iyhen-
ne ROM 1024x8?

© Hannu Heusala, Axitti Méntyniemi - 2006




1 4
B E S

OULURK o= DIGITAALITEYNIIKKA I — 52141 AA

% Tentti: 03.06.2006
¢ Nimi:

Sanko-

iNsinGori-

fLIOPSTO  Opiskelijakortin numero:

TEHT}VA 4.

Kuvan 4 kaavio kuvaa datankerdyslogiikkaa, joka mittaa limpétila-anturilla -100 °C ja

+100 °C vililld olevaa lampétilaa ja muuntaa anturilta lihtevin analogisen jinnitteen ana-

logia-digitaalimuuntimella (ADC) 12-bitin bind4riluvuksi. Mitattuja arvoja vastaavat luvut
talletetaan en_load-signaalin tahdissa RAM-muistiin. Muistiin tallennetut luvut esitetiin
etumerkki-itseisarvomuodossa: eniten merkitsevin bitin paikalla on merkkibitti (0 on 7+ ja
I on ”-7) ja loput 11 bittid vastaavat bindérilukuna lampétilan itseisarvoa. Muistin osoitetta
kasvatetaan samassa tahdissa kuin lukuja kirjoitetaan muistiin.

a) Kuinka monen asteen tarkkuudella muistiin talletetut binddriluvut kuvaavat mitattua
lampdtilaa?

b) Kuinka usein mitattuja [dmpétila-arvoja talletetaan muistiin? (en_load-signaalin taajuus)
c) Kuinka pitkélta ajalta kerittyjd limpdtila-arvoja muistissa voi maksimissaan olla yhdelld
kertaa?

d) Montako D-kiikkua laskureiden CTR10 ja CTRDIV 10k toteuttamiseen tarvitaan yhteen-
sa?

e) Kuinka nopeasti analogia-digitaalimuuntimen (ADC) on suoriuduttava muunnostehti-
vastdin?

- 100 kHz
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anturi
Kuva 4.
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